

ZELENÝ  
VZDELÁVACÍ  
FOND | GREEN  
EDUCATION  
FUND

ZÁVEREČNÁ SPRÁVA

ZVF 6/2024

## Účel a inštitucionálne zabezpečenie Zeleného vzdelávacieho fondu

**Ministerstvo životného prostredia SR prostredníctvom Slovenskej agentúry životného prostredia Banská Bystrica (ďalej len „SAŽP“) vyhlásilo v tomto roku 6. ročník Zeleného vzdelávacieho fondu (ďalej len „ZVF“ alebo „fond“). Dotácie na podporu environmentálnej výchovy, vzdelávania a osvetu na území Slovenskej republiky bude financovať Environmentálny fond (ďalej „EF“). Výzva bola určená pre školy a školské zariadenia (presne definované na základe) „Špecifikácie činnosti podpory formou dotácie na rok 2024 pre oblasť ZVF“, ktorú je možné nájsť na webovej stránke: <https://zelenyvzdelavacifond.sk/>**

ZVF bol zriadený v roku 2017 rozhodnutím ministra životného prostredia Slovenskej republiky a vydaním dodatku nového znenia zriaďovacej listiny SAŽP a dodatku nového znenia štatútu SAŽP.

Účelom je podpora rozvoja environmentálnej výchovy, vzdelávania a osvetu na území Slovenskej republiky prostredníctvom presadzovania princípov spoločnej zodpovednosti a priama podpora vybraných aktivít všeobecne prospešných pre oblasť podpory environmentálnej výchovy, vzdelávania a osvetu (ďalej len „EVVO“).

## Špecifikácia činností a aktivít podporených v rámci ZVF

### Činnosť ZVF1:

**Výchovno-vzdelávacie aktivity pre deti a mládež, verejnosť a pedagogických pracovníkov v téme odpady a prechod na obehové hospodárstvo**

**Podpora je určená na realizáciu týchto aktivít:**

1. aktivity zamerané na podporu a zlepšenie odpadového a obehového hospodárstva - opatrenia zamerané na podporu predchádzania vzniku odpadu, opätovné použitie (výrobkov), prípravu na opätovné použitie (odpadu), zvýšenie zhodnocovania odpadu a skvalitnenie podmienok pre triedený zber odpadu;
2. nákup tematických pomôcok, tovarov a služieb súvisiacich s projektom (napr. recyklačných košov, kompostérov, ...);
3. realizácia podujatí a súťaží – národného a regionálneho charakteru, workshopov, seminárov, školení, festivalov, výstav, exkurzií a aktivít na regionálnej alebo celoslovenskej úrovni so zameraním na environmentálnu výchovu, vzdelávanie pre udržateľný rozvoj, ochranu životného prostredia, zamerané na tému odpadov a prechodu na obehové hospodárstvo, ktoré sú organizované nekomerčným spôsobom, prístupné pre subjekty, ktoré nevykonávajú hospodársku činnosť bez obmedzení, bezodplatne a nezamerané na podnikateľské subjekty a ich možné ďalšie zvýhodnenie. Výroba a vydávanie súvisiacich informačných a propagačných materiálov a ich poskytnutie bezodplatne, pričom tieto nebudú obsahovať reklamu, resp. propagáciu konkrétnych subjektov vykonávajúcich hospodársku činnosť, v čo najväčšej možnej miere v elektronickom formáte;
4. budovanie a rekonštrukcia environmentálno-vzdelávacích náučných lokalít, náučných chodníkov, súčastí objektivej sústavy geoparkov (resp. v území geoparkov), stredísk environmentálnej výchovy a enviroučební, ktoré majú charakter všeobecnej infraštruktúry prístupnej bez obmedzení širokej verejnosti bezodplatne alebo vstupné za posledných 12 kalendárnych mesiacov od podania žiadosti pokrýva len zlomok (max. 10 %) skutočných nákladov za toto obdobie a výchovné aktivity v nich

vykonávané sú prístupné širokej verejnosti. Uvedené platí aj po poskytnutí dotácie a počas doby udržateľnosti;

5. kombinácia vyššie uvedených aktivít.

#### **Činnosť ZVF2:**

**Výchovno-vzdelávacie aktivity pre deti a mládež, verejnosť a pedagogických pracovníkov v téme zmiernenia a prispôsobovania sa nepriaznivým dôsledkom zmeny klímy a ochrany ovzdušia**

#### **Podpora je určená na realizáciu týchto aktivít:**

1. budovanie prvkov zelenej a modrej infraštruktúry, starostlivosť o krajinné prvky, ktoré majú význam vo vzťahu k zmene klímy, napr. aktivity spojené so záhradníckymi a sadovníckymi prácami ako kosba a výsadba zelene (domáce dreviny v kombinácii s kríkmi a trávou, kvetinové záhony), predškolských a školských areálov, zeleň pri významných budovách, komunitných záhradách, vertikálna zeleň vo forme popínavých rastlín alebo systémov zelených fasád, obvodová (ochranná) vegetácia, odpočinkové lúky, zeleň odpočívadiel, cyklotrás a turistických trás a náučných chodníkov, psie lúky, ekologické koridory, lesy, trávne porasty, rašeliniská, jazierka, mŕtve ramená, a pod.;

2. nákup tematických pomôcok, tovarov a služieb súvisiacich s projektom (napr. materiál na výstavbu vodozádržného jazierka, zelenej steny, revitalizáciu mokradí, poldrov a obnovu mŕtvych ramien, manažment lužných lesov, resp. aktivity zamerané na starostlivosť a ochranu rašelinísk, ...);

3. realizácia podujatí a súťaží národného a regionálneho charakteru, realizácia workshopov, seminárov, školení, festivalov, výstav a aktivít na regionálnej alebo celoslovenskej úrovni so zameraním na environmentálnu výchovu, vzdelávanie pre udržateľný rozvoj, ochranu životného prostredia, zamerané na tému zmeny klímy a ochranu ovzdušia, ktoré sú organizované nekomerčným spôsobom, prístupné pre subjekty, ktoré nevykonávajú hospodársku činnosť bez obmedzení, bezodplatne a nezamerané na podnikateľské subjekty a ich možné ďalšie zvýhodnenie. Výroba a vydávanie súvisiacich informačných a propagačných materiálov a ich poskytnutie bezodplatne, pričom tieto nebudú obsahovať reklamu, resp. propagáciu konkrétnych subjektov vykonávajúcich hospodársku činnosť príp. ich výrobkov/služieb, v čo najväčšej možnej miere v elektronickom formáte;

4. budovanie a rekonštrukcia environmentálno-vzdelávacích náučných lokalít, náučných chodníkov, súčastí objektivej sústavy geoparkov (resp. v území geoparkov), stredísk environmentálnej výchovy a enviroučební, ktoré majú charakter všeobecnej infraštruktúry prístupnej bez obmedzení širokej verejnosti bezodplatne alebo vstupné za posledných 12 kalendárnych mesiacov od podania žiadosti pokrýva len zlomok (max. 10 %) skutočných nákladov za toto obdobie a výchovné aktivity v nich vykonávané sú prístupné širokej verejnosti. Uvedené platí aj po poskytnutí dotácie a počas doby udržateľnosti;

5. adaptačné opatrenia na lokálnej úrovni v súlade so Stratégiou adaptácie Slovenskej republiky na zmenu klímy (napr. zakladanie vegetačných striech na verejných budovách, zber dažďovej vody z nepriepustných povrchov (strechy) do podzemných a nadzemných nádrží a jej využitie napr. ako závlahovej vody pre verejnú zeleň, budovanie dažďových záhrad, použitie tieniacich prvkov v kombinácii s ochladzujúcimi účinkami vegetácie, budovanie stabilných vodných prvkov, retenčných nádrží, vsakovacích pásov a infiltračných priekop a iné adaptačné opatrenia zamerané na zmiernenie nepriaznivých dôsledkov klímy vo vzťahu k využitiu krajiny;

6. mitigačné opatrenia zamerané na zmiernenie nepriaznivých dôsledkov zmeny klímy v sektoroch národného hospodárstva (energetika, priemysel, doprava, poľnohospodárstvo, odpady a sektor využívanie pôdy, zmeny vo využívaní pôdy a lesníctvo);

7. kombinácia vyššie uvedených aktivít.

**Činnosť ZVF 3:****Výchovno-vzdelávacie aktivity pre deti a mládež, verejnosť a pedagogických pracovníkov v téme prezentácia a podpora ochrany biodiverzity a abiotickej zložky (geodiverzity)****Podpora je určená na realizáciu týchto aktivít:**

1. aktivity zamerané na podporu a ochranu biodiverzity a abiotickej zložky (výsadba pôvodných druhov flóry, prezentácia chránených druhov, území, podpora hospodárenia v súlade s ekologickými princípmi, ...); aktivity zamerané na podporu ochrany opeľovačov (napr. zakladanie včelích úľov na vzdelávacie účely; zakladanie kvetnatých záhonov a i.), aktivity zamerané na likvidáciu invázných druhov rastlín, aktivity zamerané na prezentáciu, podporu a ochranu abiotickej zložky (významných území z hľadiska mineralógie, petrografie, paleontológie a geomorfológie); aktivity zamerané na podporu ochrany druhov exemplárov živočíchov a rastlín, zaradených do príloh Dohovoru o medzinárodnom obchode s ohrozenými druhmi voľne žijúcich živočíchov a rastlín (CITES); manažment ochrany abiotickej zložky a postupy pri získavaní a nakladaní so vzorkami minerálov a skamenelín;
2. nákup tematických pomôcok, tovarov a služieb súvisiacich s projektom (napr. nákup priesad rastlín, sadeníc stromov, kľúčov na určovanie druhov rastlín a živočíchov, vybavenia pre zber a vyhodnocovanie geologických vzoriek, ...);
3. realizácia podujatí a súťaží národného a regionálneho charakteru, realizácia workshopov, seminárov, školení, festivalov, výstav a aktivít na regionálnej alebo celoslovenskej úrovni so zameraním na environmentálnu výchovu, vzdelávanie pre udržateľný rozvoj, ochranu životného prostredia a udržateľný rozvoj, zamerané na tému ochrany biodiverzity a abiotickej zložky, ktoré sú organizované nekomerčným spôsobom, prístupné pre subjekty, ktoré nevykonávajú hospodársku činnosť bez obmedzení, bezodplatne a nezamerané na podnikateľské subjekty a ich možné ďalšie zvýhodnenie. Výroba a vydávanie súvisiacich informačných a propagačných materiálov a ich poskytnutie bezodplatne, pričom tieto nebudú obsahovať reklamu, resp. propagáciu konkrétnych subjektov vykonávajúcich hospodársku činnosť príp. ich výrobkov/služieb, v čo najväčšej možnej miere v elektronickom formáte.
4. budovanie a rekonštrukcia environmentálno-vzdelávacích náučných lokalít, náučných chodníkov, súčastí objektovej sústavy geoparkov (resp. v území geoparkov), stredísk environmentálnej výchovy a enviroučební, ktoré majú charakter všeobecnej infraštruktúry prístupnej bez obmedzení širokej verejnosti bezodplatne alebo vstupné za posledných 12 kalendárnych mesiacov od podania žiadosti pokrýva len zlomok (max. 10 %) skutočných nákladov za toto obdobie a výchovné aktivity v nich vykonávané sú prístupné širokej verejnosti. Uvedené platí aj po poskytnutí dotácie a počas doby udržateľnosti;
5. realizácia podujatí a nákup tematických pomôcok na zlepšenie vedomostí o medveďovi hnedom, jeho význame pre biodiverzitu, zlepšenie vedomostí o správaní medveďa hnedého, ako predísť stretu s ním, alebo čo robiť v prípade stretu;
6. praktické opatrenia zamerané na starostlivosť o chránené územia a chránené druhy realizované v rámci environmentálnej výchovy (napr. kosenie, výroba a osadenie búdok pre vtáky, netopiere, hmyzie domčeky, vybudovanie liahniska pre obojživelníky, zimoviska pre ježe, výsadba bobulovitých kríkov pre vtáky a i.);
7. kombinácia vyššie uvedených aktivít..

## Proces administratívneho hodnotenia

**Celková výška alokácie dotácií ZVF na rok 2024 predstavuje sumu 500 000,00 €**, pojednáva o tom ZMLUVA č. 01/2024 uzatvorená medzi EF a SAŽP na zabezpečenie poskytovania podpory formou dotácie z Environmentálneho fondu na rok 2024 pre oblasť Zelený vzdelávací fond.

V rámci šiesteho ročníka Zeleného vzdelávacieho fondu bolo zaslaných **141** žiadostí s projektovými zámermi. Sekretariát ZVF pri administratívnej kontrole zistil, že niektorí žiadatelia boli neoprávnení, niektorí uviedli neoprávnené termíny realizácie projektu, prípadne riešili neoprávnenú aktivitu alebo v procese administratívneho hodnotenia nedodali požadované dokumenty i.

Administratívne hodnotenie vykonávali manažéri administratívnej kontroly – zastúpení špecialistami pre environmentálnu výchovu, vzdelávanie a osvetu zo SAŽP. V rámci procesu bolo **vyradených 45 projektových zámerov v požadovanej sume 308 754,99 €** a **96 projektových zámerov bolo odporučených pre odborné hodnotenie**.

Štatistika žiadostí _ ZVF 6/2024	POČET
VŠETKY ŽIADOSTI EVIDOVANÉ VO WEB APLIKÁCIÍ	141
ŽIADOSTI ADMINISTRATÍVNE HODNOTENÉ	141
VYRADENÉ PROJEKTOVÉ ZÁMERY	45
ODBORNE HODNOTENÉ PROJEKTOVÉ ZÁMERY	96

Typ žiadateľa _ ZVF 6/2024	POČET
Školy <sup>1</sup> zriadené podľa:	114
• § 27 ods. 2 písm. a) až i) školského zákona a zároveň	
• § 19 ods. 2 písm. a) až d) a f) zákona o štátnej správe v školstve	
Za oprávneného žiadateľa „školy“ bez právnej subjektivity v zmysle druhej vety § 27 ods. 6 školského zákona je oprávnený podať žiadosť o poskytnutie dotácie jeho zriaďovateľ podľa zákona o štátnej správe v školstve	23
Neoprávnený žiadateľ	4
<b>SPOLU</b>	<b>141</b>

<sup>1</sup> <https://crinfo.iedu.sk/risportal/register/>

## Proces odborného hodnotenia

Na základe Manuálu činnosti a Metodiky hodnotenia ZVF - odborné hodnotenie vykonávali odborní pracovníci /špecialisti pre environmentálnu výchovu, vzdelávanie a osvetu/ zo SAŽP. Vychádza sa z cieľov Stratégie environmentálnej politiky SR do roku 2030, RK EVVO a ďalších strategických dokumentov, ktoré podporujú a implementujú EVVO v praxi na lokálnej, regionálnej a národnej úrovni. Taktiež ciele projektových zámerov musia korešpondovať s napĺňaním týchto dokumentov a musí byť zabezpečená udržateľnosť projektov. Pred samotným odborným hodnotením podpísal každý člen čestné vyhlásenie o nestrannosti, zachovaní dôvernosti informácií a vylúčení konfliktu záujmov pri odbornom hodnotení žiadostí.

Súčasťou dokumentu je Hodnotiaci hárok - hovorí bližšie o odborne hodnotenom projekte (environ. situácia, cieľ, spôsob realizácie, dopad projektu, efektívnosť a územný dosah a i). hodnotenie projektových zámerov uvedených v žiadostiach vykonávali odborní hodnotitelia na základe menovacích dekrétov podpísaných generálnym riaditeľom SAŽP Banská Bystrica. Manažment odborného hodnotenia zabezpečoval sekretariát ZVF. Pri jednotlivých kritériách hodnotiteľ priradil body v rozmedzí 0-5 s presnosťou na 0,5 bodu podľa Metodiky hodnotenia. Výsledné bodové hodnotenie bolo matematickým súčtom bodových hodnotení.

**Odborná hodnotiacia komisia zasadala dňa: 5. 11. 2024 v SAŽP Banská Bystrica, kde po vzájomnom rokovaní došla k nižšie špecifikovaných záverom:**

**Celkovo bolo odborne hodnotených 96 projektových zámerov, z ktorých komisia odporučila pre finančnú podporu formou dotácie z EF 69 projektových zámerov v sume 498 417,18 €. Ostatných 27 projektových zámerov v sume 179 325,75 € sa umiestnili pod čiarou.**

**Z odborne hodnotených projektových zámerov je odporučených na podporu formou dotácie 71,87 %.**

Štatistika odborne hodnotených projektov vs. sumy	POČET	SUMA
Projektové zámery odborne hodnotené_odporučené pre podporu REF	69 PZ	498 417,18 €
Projektové zámery odborne hodnotené_umiestnené pod čiarou	27 PZ	179 325,75 €
Vyradené projektové zámery	45 PZ	308 754,99 €
<b>SPOLU</b>	<b>141 PZ</b>	<b>986 497,92 €</b>

## VYBRANÉ PROJEKTOVÉ ZÁMERY A ODPORUČENÉ PRE FINANČNU PODPORU Z EF

Zoznam všetkých žiadateľov s bodovým ohodnotením a s vyznačeným tých, ktorých komisia finančne podporila, bol predložený Rade Environmentálneho fondu a následne ministrom životného prostredia SR, ktorý vydal 4.12.2024 Rozhodnutie o poskytnutí podpory formou dotácie z EF č.78428/2024. Minister životného prostredia SR rozhodol o pridelení podpory ZVF 6/2024 formou dotácie z EF.

## ZÁVERY Z PROCESU HODNOTENIA

Všetky dotačné zmluvy sú zverejnené na CRZ, pričom následne (december 2024) boli uvoľnené finančné prostriedky príjmom podpory. Dva subjekty (Spojená škola, Bratislavská 44, 900 45 Malinovo ; Spojená škola internátna, Zeleného stromu 8, 048 01 Rožňava) v priebehu procesu zazmluvnenia oznámili sekretariátu ZVF, že financie nebudú čerpať.

## ZÁVERY Z PROCESU HODNOTENIA

Žiadosti podané v rámci šiesteho ročníka, vrátane projektových zámerov a rozpočtov, boli spracované na veľmi dobrej úrovni. Niektoré projekty boli plánované len na kúpu materiálo-technického zabezpečenia školy bez významného účelu EVVO.

**V súčasnom ročníku bol najväčším problémom pre žiadateľov splnenie podmienok preukazujúci vysporiadanie majetkovoprávných vzťahov k pozemkom určeným na realizáciu projektu.**

---

Vypracoval za sekretariát ZVF:

Mgr. Barbora Mistríková, projektový manažér úlohy ZVF 6/2024  
špecialista pre environmentálnu výchovu,

Schválil :

Mgr. Michal Budinský, tajomník ZVF  
Riaditeľ sekcie environmentalistiky, SAŽP Banská Bystrica,

Banskej Bystrici, dňa: 6.11.2024